

金鸡唱晚，影动鹭岛。2025年中国金鸡百花电影节如期而至，厦门迎来又一场光影盛会。

自2019年金鸡奖落户厦门以来，厦门不仅见证了中国电影接续不断的高光时刻，电影也成为厦门城市文化的重要元素之一。

中国金鸡百花电影节钟情于厦门，与这里得天独厚的区位优势和蓬勃发展的影视产业密不可分。

### ◆ 风光独特“气质”多元

在厦门，既能看到如诗如画的自然风光，又能寻觅充满沧桑的历史建筑；既有清新浪漫的文艺范，又有市井百态的烟火气；既繁华又精致，既“复古”又新潮，既多元又独特……这些特色的存在，让厦门成了无季差全天候的“天然摄影棚”和“最佳取景地”。

早在1928年，电影《火烧红莲寺》便在厦门取景。近年来，厦门频频在《云水谣》《烈日灼心》《西虹市首富》《开端》等大批著名影视作品中“出镜”。无论是都市剧、校园剧、爱情剧，抑或革命戏、年代戏，都能在这里找到合适的场景。



# 中国金鸡百花电影节缘何钟情厦门？



金鸡奖杯造型雕塑屹立在金鸡百花星光海岸。图片来源：福建日报



厦门鼓浪屿“最美转角”是《暗恋·橘生淮南》中的浪漫地标，游客将手机屏幕中的剧照和现场原址对比拍照留念。厦门日报记者 杨青摄

为进一步促进厦门影视产业高质量发展，该地支持影视企业发展，对影视企业年度综合效益进行评分，并根据得分情况给予奖励，每家企业每年奖励金额最高不超过500万元。支持影视产业公共服务平台运营发展，对入驻影视企业达50家以上的影视园区（含服务平台），按入驻影视企业年度累计营收1%给予运营企业奖励，每个园区（平台）每

年的奖励金额最高不超过200万元。支持数字影视产业发展，对影视企业投资建设数字影棚、购买数字影视设备投入超过1000万元以上的，按投入成本的10%，给予最高不超过1000万元的补助；对提供影视制作技术服务的企业，按其技术服务收入的5%给予最高不超过200万元奖励。

为支持影视剧组在厦拍摄，

对在市影视主管部门报备的影视剧组，在厦拍摄期间发生的食宿费和车辆租赁费达到100万元（含）至200万元的奖励5万元；达到200万元（含）至300万元的奖励10万元；达到300万元（含）以上的奖励20万元；租用摄影棚（含置景服务）和器材（含道具服务）的，按租赁费用的15%给予补助。每个剧组的补助金额最高不超过200万元。

### ◆ “厦门出品”持续“出圈”多次获奖

前段时间，厦门立项、厦门出品、厦门拍摄的国产谍战大剧《沉默的荣耀》一经播出即引发全网关注，该剧也成为今年来最为出圈的影视剧之一。

随着影视行业产业链的日益成熟，厦门告别以往单纯的影视取景地模式。近五年来，“厦门出

品”影视作品数量在福建省持续保持领先地位，约占全省半数以上，其中，《山海情》《绝密使命》《去有风的地方》等3部电视剧和一部网络剧《漫长的季节》入选中宣部“五个一工程奖”、飞天奖、金鹰奖，《中国乒乓之绝地反击》《阿搭嫂》《怒江》等3部院线电影获得

金鸡奖提名，《门锁》《中国乒乓之绝地反击》《扫黑·永不放弃》等3部院线电影票房过亿。

2025年1-10月，厦门影视企业申报备案电影74部、占全省64%，取得拍摄许可57部、占全省59%，取得公映许可证6部，公映8部。



市民在厦门电影数字梦工坊加州店排队取电影票。厦门日报记者 张江毅摄

### ◆ 电影消费市场旺 打造“票根经济”

良好的影视产业环境，为厦门带来了旺盛的电影消费市场。厦门市电影局提供的数据显示，厦门人均票房贡献持续领先全省。2024年全市电影票房收入3.37亿元，观影人数800.4万人次，人均观影1.5部，远超全国（0.73部）、全省（0.85部）平均水平。根据猫眼数据，截至2025年11月6日，厦门电影票房收入3.21亿元，观影人数755.3万人次。

近年来，厦门积极打造浓厚的影视文化氛围，让这场电影盛会成为“市民的节日”，每年有100多场影视文化活动在厦举办，6000多场公益电影深入农村、社区、校园放映，丰富市民游客电影文化生活。

此外，为了扩大社会参与面，让更多人参与电影生活，厦门还为广大市民与影迷提供了“跟着电影品生活”等多项文旅商体系列消费活动，推出一批电

影促消费活动、一批电影票证消费福利、一批电影旅游线路、一批电影“移动风景线”、一批电影衍生品，促进“影视+文旅”“影视+餐饮”“影视+商贸”等联动消费，发展“粉丝经济”“票根经济”。让广大市民游客在感受电影文化魅力的同时，实现与城市的双向奔赴。

（来源：厦门市人民政府办公厅、厦门市文化和旅游局、厦门日报、厦门晚报、福建日报等）

题。19世纪末，美国领事把这片土地围筑起来，铺上草皮辟为球场，专供外国人打网球，人称“番仔球埔”。

### 黄家花园：中国第一别墅

黄家花园位于晃岩路25号，处在人民体育场的坡上，这儿可一览无遗洋人球埔赛事，现挂牌“黄家花园酒店”对外经营。该别墅创建者黄奕住，福建南安人，到南洋后从剃头匠做起，最后跻身印度尼西亚“四大糖王”之列，1919年回到鼓浪屿定居，次年购买了中德记楼房，将其改建为黄家花园。黄奕住归国后积极投身实业救国，创办了厦门自来水公司、厦门电话公司等，推

动了厦门近代化市政建设。

### “万婴之母”林巧稚故居

在晃岩路47号，正对日光岩正大门处，有一幢两层旧房子，为英式两层别墅，二楼呈八边形，所以也称“小八卦楼”。这个旧宅是中国著名妇产科专家林巧稚的故居。林巧稚从事妇科整整一甲子，接生婴儿5万个，被誉为“万婴之母”“生命使者”。她说，“我是一辈子的值班医生。”

林巧稚父亲1924年去世后，别墅转卖给别人，据说后又交给鼓浪屿房管所管理。1985年，政府在鼓浪屿南端修建了林巧稚纪念馆——毓园。

（来源：思明档案）



## 鼓浪屿晃岩路：无限风光在顶峰

沿着鼓浪屿龙头路穿过两旁琳琅满目的商店餐馆，来到小坡上的鼓浪屿音乐厅前面，便到了晃岩路。晃岩路起点与龙头路、福建路相接，穿过中华路，一路上坡抵达日光岩正门口，再继续一路上行，经过鼎鼎有名的鼓浪屿好八连，最后到日光岩“西林”门口，末端与鼓声路、鸡山路、泉州路相接。

晃岩路基本上一路都在上坡，如果说龙头路是在龙头山下绕行，那么晃岩路则是在龙头山上攀登，尽头处由鸡山路与另一山头鸡母山相连。晃岩

路一路风景优美，前半段人潮熙熙攘攘，过了日光岩正门口则别有幽静。

晃岩，不是会晃动的岩石，而是日、光二字组成晃，该路因日光岩而得名。晃岩路，日光普照的路，多么光彩动人的名字。日光岩是鼓浪屿、厦门的标志，海拔最高近百米，上有“鼓浪洞天”“鹭江第一”“天风海涛”“闽海雄风”等摩崖石刻，郑成功当年在这操练水师，建有石筑营寨，留下水操台遗迹，是凭吊历史风云的人文胜地。

### 马约翰广场与番仔球埔

位于晃岩路与中华路交会处的马约翰广场，曾有一座祭奉保生大帝的兴贤宫（现迁建至鹿礁路19号，与林尔嘉旧居相邻），后来原地拆除重建为鼓浪屿青年宫，1985年又辟建为马约翰广场，广场上竖有马约翰铜像。

马约翰是新中国体育事业奠基者，1882年生于鼓浪屿，解放后担任中华全国体育总会主席，被毛主席称为“新中国最健康的人”。

马约翰广场与鼓浪屿人民体育场紧紧相连，均主打健身主

### 名片点击 厦门《鹭风报》

《鹭风报》是一份立足厦门、面向海内外公开发行的侨刊周报。发行主要对象是海外华侨华人和闽南地区的归侨侨眷。由厦门市人民政府侨务办公室主管，厦门市海外联谊会主办。

1956年创刊以来，《鹭风报》向海外华侨华人以及广大归侨侨眷反映家乡风情，传播中华优秀传统文化；记录海外乡亲的轶闻趣事、生活状态，传递海外乡亲的炽热乡情，众多海外乡亲对《鹭风报》有着难以割舍的感情。

在新的历史时期，《鹭风报》正用纸质报、数字报、微信公众号和海外专版等多种途径展现出全新的风貌。

胸怀厦门籍海外侨胞，发行数十个国家和地区，这份“集体家书”在飞速发展的年代里，依旧亲情浓浓，坚守一份别样情怀。

厦门鹭风报社 地址：中国厦门市新华路78号华建大厦7楼 电话：86-592-2026138 邮箱：lfb1956@126.com



鹭风报微信公众账号二维码